Ulohy 7 (9.11.2010)

Termin: 12:00, 16. novembra 2010, pod dvere I-21. Kazdy priklad na samostatny
papier! Nezabudnite sa podpisat a uviest skupinu kam chodite na cvicenia.

Vzdy uvedte aj zdovodnenie (dokaz) vaseho riesenia! (Nestac¢i len dno/nie alebo
¢islo.)

Priklad 1. Uvazujme jazyk
L ={w € {a,b}"|lw = zayaz kde z,y, z € {a,b}" a |y| = 2}.

a) Navrhnite NKA M, ktory akceptuje L.
b) Vami navrhnuty NKA M z bodu a) prerobte “mnozinovou” konstrukciou na (de-
terministicky) KA M’, ktory rozpoznéva jazyk L.

Definicia: Reguldrny vyraz E nad abecedou X je vyraz vytvoreny podla nasledu-
jucich pravidiel a reprezentuje jazyk L(E) definovany takto:
1. 0 je regularny vyraz, L(()) = 0.
2. pre kazdé a € ¥ U {\} je a regularny vyraz, L(a) = {a}.
3. ak su F; a Es regularne vyrazy, potom su reguldrne vyrazy aj

(Er + E2), (E1 - E2) a (EY)
L((Ey+Ey)) = L(E\)UL(Es), L((Ey - E2)) = L(E1)-L(E2) a L((EY)) = (L(E1))*.

4. iné regularne vyrazy nad X nie su.

Pri zapise regularnych vyrazov sa pouzivajai nasledujuce konvencie: Priorita op-
eratorov je v poradi #,-,+ (teda prednost ma kleeneho uzéaver, potom je zretazenie a
potom zjednotenie). Bodka v zrefazeni sa zvyéajne vynechava. Vyraz {wy, ws, - wy}
predstavuje jazyk obsahujuici slova wq, we az w,.

Priklad 2. Dva regularne vyrazy su ekvivalentné, ked opisuji ten isty jazyk.
Urcite, ktoré z rovnosti medzi regularnymi vyrazmi platia:
a) (011 + (01)* + 0)* = 011(011 + (10)*1 + 0)*
b) ((1+0)*100(1 4 0)*)* = ((1 + 0)100(1 + 0)*100)*

Priklad 3 (nepovinny bonus). Navrhnite postup

a) ako ku KA M navrhnat regularny vyraz E, taky ze L(M) = L(E) (Napriklad
mozete skusat postupne eliminovat stavy KA. Eliminovany stav nahradite hranami,
ktoré viedli do/z eliminovaného stavu. Na pridané hrany napiSete prislusné reg-
ularne vyrazy. Takto pokracujete kym neeliminujete vsetky povodné stavy au-
tomatu. Podla potreby si pridajte novy pocatoény a akceptacny stav.)

b) ako ku reguldrnemu vyrazu E navrhnif nedeterministicky koneény automat M,
taky ze L(M) = L(E). (Mozno budete potrebovat aby NKA obsahoval aj hrany
oznacené s A, teda na prechod po tejto hrane automat necita ziadny symbol zo
vstupu, iba zmeni stav. Zamyslite sa ¢i pridanie takychto A (niekde aj €) hran
sposobi, ze NKA by rozpoznal vo vseobecnosti viac nez NKA bez nich, alebo ¢i
rozpoznavaju rovnaki mnozinu jazykov, a teda si ekvivalentné.)



